



# Algo sobre el monumento a Juan Bravo

# NOTA DEL DIA

## El adiós a los Reyes belgas

A partir del pasado siglo, Juan Bravo, regidor de Segovia y capitán de sus milicias en la guerra de Comunidad, ha venido a ser nuestro héroe ciudadano, no sin algún menoscabo de Fernán García y Día Sanz, los legendarios conquistadores de Madrid; démoslo por bueno, si bien haciendo notar que el liberalismo local, autor de ese milagro, ha desnaturalizado por completo la figura del gran comunero, muerto en defensa de las tradiciones castellanas y aún la ha afrontado con ciertas inscripciones (particularmente la que figura en el salón de sesiones en el Ayuntamiento, emparejando con otra dedicada a Prim) de que provocarían la indignación del caudillo aún más que el pregón de Villalar. Hora es que la personalidad de nuestro conciudadano, incomprendida por los cronistas del Renacimiento y falseada por los modernos historiadores, recobre su genuina significación, esto es, la de defensor de los derechos medievales de las ciudades de Castilla, en contra del cesarismo, que las doctrinas renacentistas imponían en toda Europa. Es Juan Bravo, una de las figuras más puras y nobles de la Comunidad; en ella parece personificarse el alzamiento viril en defensa del Derecho violado y el sacrificio heroico en aras de las leyes del Reino y del decoro de las ciudades. Nunca menos cabaron la clara virtud del regidor, las traiciones, las venalidades, la vanidad pueril, el amor propio quebradizo, que ensombrecen las de otros comuneros; en los tremendos desaciertos de la Comunidad no le cabe parte y de ellos protestó a su tiempo honrada y cuerdamente; tuvo tal morir, que su muerte ilumina, no sólo su vida toda, sino también su época y su raza.

Justo es, pues, que nuestra ciudad exalte en la memoria de este segoviano la esencia de sus mismas virtudes históricas; ahora se trata, entre otras cosas encaminadas a conmemorar el cuarto centenario de su muerte, de elevar un monumento que consagre su recuerdo y sea testimonio de la gratitud ciudadana; hagámoslo en buena hora, pero de tal manera, que le honremos y nos honremos, embelleciendo y no menos cabando la ciudad, preciosa herencia que hemos recibido de nuestros pasados y que tenemos el deber de conservar a los venideros.

Digo esto, atendiendo al lugar en que comúnmente se cree que ha de emplazarse el monumento, esto es, la plaza de San Martín. Es esta plaza un conjunto maravilloso que los diversos siglos han ido componiendo y acrecentando. La Edad Media puso en ella la serena gracia de las arcadas de la iglesia, la mística ingenuidad de la imagen del San Martín bendiciendo (obra admirable de la primera mitad del siglo XII), la orgullosa fortaleza de las torres infanzonas; ese estilo Isabel, tan castizo, nos dejó allí algunos de los más bellos ejemplares de casa hidalga; el arte plateresco se manifiesta gallardamente en otras; y hasta el mismo siglo XIX, de siniestra huella en el arte segoviano, embelleció esta plaza con la escalinata, la fuente y las esfinges, que aumentan su romántico encanto; todo ello colocado de tan bella manera, en diversos planos, que compone uno de los rincones más sugestivos de España, fuente de inspiración para pintores y grabadores.

Como quiera que el precio medio fijado por la Comisaría de Subsistencias para el mes de Febrero actual es de 75 pesetas los 100 kilos, resulta que los citados fabricantes hacen un beneficio de 10 pesetas en cada uno de los 15, que se destinan a la elaboración de nugazis de precio reducido, cuya venta se realiza mediante vales facilitados por la Alcaldía.

Esta es mi opinión, modestísima, sobre el carácter que debe revestir el monumento al héroe de la Comunidad, no se vea en ella sine mis fervorosos deseos de que el éxito corone una empresa que ha de redundar en honra de dos ilustres hijos de la ciudad: el uno que la ennoblecí con el alto ejemplo de su sacrificio; el otro, que la ensalza con la constante labor de sus cincelos.

Como quiera que el precio medio fijado por la Comisaría de Subsistencias para el mes de Febrero actual es de 75 pesetas los 100 kilos, resulta que los citados fabricantes hacen un beneficio de 10 pesetas en cada uno de los 15, que se destinan a la elaboración de nugazis de precio reducido, cuya venta se realiza mediante vales facilitados por la Alcaldía.

Como quiera que el precio medio fijado por la Comisaría de Subsistencias para el mes de Febrero actual es de 75 pesetas los 100 kilos, resulta que los citados fabricantes hacen un beneficio de 10 pesetas en cada uno de los 15, que se destinan a la elaboración de nugazis de precio reducido, cuya venta se realiza mediante vales facilitados por la Alcaldía.

## NOTICIAS CULMINANTES

**MADRID**  
 Los Reyes de Bélgica, acompañados de los de España, pasean por las calles más principales, siendo calurosamente vitoreados.  
 —A las doce y media salieron los monarcas Alberto e Isabel para Toledo. En el tren Real en que se trasladaron éstos a la capital mencionada, iban así mismo el marqués de Lema y el vizconde de Eza.  
 —Manifiesta el señor Dato que el ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica le expresó su gratitud por las muestras de cariño que el Rey Alberto ha recibido del vecindario madrileño.

**MURCIA**  
 La policía ha detenido a dos sindicalistas, a cuya detención se concede extraordinaria importancia.

Madrid ha sido para ellos entusiasta y cordial, la Corte fastuosa, el sol propicio. De un pueblo en el que desde la voz de la calle hasta la engolada expresión oficial se muestran unánimes en el elogio y en la complacencia, sólo cabe pensar que es un pueblo espiritualmente fraternal del que representan los agasajados.

Si la visita en vez de fugaz y aparatosa hubiese sido de investigación y de estudio ¡qué de cosas hubieran podido ver los reyes heroicos de la nación amiga!

Detrás de las bambalinas de ostentación y de lujo, hubiesen podido apreciar penuria y abandono; bajo la cubierta de orden y previsión, les hubiese sido fácil encontrar el más incomprensible desconcierto y la desorganización más completa.

Y es porque en este pueblo español, a ratos heroico, impulsivo a veces y siempre efusivo y entusiasta, en este pueblo paradójico, todo es magnífico menos los que viven y cuidan de su magnificencia.

Al abandonar España irán diciendo a buen seguro nuestros egregios visitantes: ¡Gran ray, simpático pueblo, espléndido sol!

Y si la suspicacia cumpliera en este caso su misión debiera, para ser veraz, soplarles al oído la tradicional apostilla:

¡Lástima grande que no esté bien gobernado!

## De Subsistencias

## El carnaval desenmascarado

### El precio del pan

Después de incesantes gestiones realizadas por el alcalde señor Guajardo, cerca de los fabricantes de harina de esta ciudad, ha conseguido que en lo sucesivo el precio a que han de venderse los 40 sacos de 100 kilos cada uno, que diariamente se precisan para el consumo de Segovia, sea el de 65 pesetas 15 de ellos y el resto o sean 25 a 75 pesetas.

Como quiera que el precio medio fijado por la Comisaría de Subsistencias para el mes de Febrero actual es de 75 pesetas los 100 kilos, resulta que los citados fabricantes hacen un beneficio de 10 pesetas en cada uno de los 15, que se destinan a la elaboración de nugazis de precio reducido, cuya venta se realiza mediante vales facilitados por la Alcaldía.

Prosiguiendo el citado alcalde sus gestiones para conseguir la baja en el precio del pan, ha comenzado sus trabajos cerca de los fabricantes de este artículo, habiendo convocado a los individuos que constituyen este gremio para las once de la mañana de hoy con el fin de fijar definitivamente el precio a que ha de venderse en lo sucesivo el artículo de referencia.

Por ordenes superiores, el Carnaval, este año, será una fiesta aburrida y que no tendrá el encanto de los tiempos en que Momo era un dios acreditado. Pierrot llora su desgracia y en su rostro embadurnado las lágrimas hacen surcos. Colombina, mientras tanto, se desespera y patea, y el pobre don Honorato, que pensaba, en Carnaval, disfrazarse de cruzado, para lo cual ya tenía nuestro buen hombre ajustado un traje de Godofredo de Babilonia, está apenado porque ¿cómo se disfraza sin el rostro enmascarado? Se expone a que su mujer, que es del color montado, se le encuentre, por la calle, y cruce el rostro al cruzado, dejando el buen Godofredo convertido en un guñapo... Y en este caso se encuentran don Raporte, el magistrado, y don Roque, el comarcal, y don Lucio, el secretario de la junta protectora de los hijos desorientados. ¿Como van a disfrazarse de bebés, pongo por caso, personas tan respetables? La careta era su amparo. Sin careta, lo que harán seguramente este año será meterse en casita, rezar triduos y trisagios, abominar de estas fiestas paganas... Y luego, en cuanto la mujer se haya dormido, salirse pasito a paso camino del Paraíso, a bailar el serrano; porque si bien es muy cierto que don Eduardo Dato, puede prohibir las caretas, ni él, ni el mismo San Pascasio, lograrán que en Carnaval los varones más senatos, no den pruebas de que son tan frescos como otros años. Un ultra

# NOTICIAS DE MADRID

## La estancia de los Reyes belgas

*En la Embajada—Un banquete*

A las dos menos cuarto salieron de Palacio los Reyes de Bélgica y España para dirigirse a la Embajada belga.

Los Soberanos vestían de chaquet y ocupaban un automóvil. Seguían en otro las Reinas, y en los restantes iban el conde Juan de Merode, marqueses de la Torreclilla, Budaña y Viana; el general Mians del Bosc, la duquesa de San Carlos y los ayudantes de ambos Monarcas.

Estos fueron ovacionados por el numeroso público que ocupaba las inmediaciones de Palacio y de la Embajada.

El banquete que terminó momentos antes de las cuatro, tuvo lugar con arreglo estricto al programa que adelantamos en nuestro número anterior.

### El Rey Alberto recibe a una D. putacion

Los Reyes regresaron a Palacio a las cuatro de la tarde en orden inverso al que habían salido dos horas antes, y algunos momentos después el Soberano belga recibió en audiencia particular a la Real Diputación de San Andrés de los Flamencos, Patronato constituido según los estatutos de la fundación por descendientes de las familias nobles naturales de las provincias de Flandes que pertenecieron a la Corona de España.

### La colonia belga

Después los Soberanos belgas recibieron a la colonia de su país. Fue presentada por el embajador barón de Brochgrave y el cónsul de Bélgica.

Sus Majestades conversaron amablemente con sus huéspedes y prodigaron frases de afecto a un veterano de la guerra, en la que recibió honrosísimas heridas.

Con la colonia belga iba la Real Diputación de San Andrés de los Flamencos, formada por descendientes de familias nobles flamencas, que entregaron al Monarca un mensaje.

### El comité de aprox maelón h. spano-belga

También visitó al Rey Alberto el Comité de aproximación hispano-belga al frente del cual figuraba el marqués de la Mina.

El Monarca conversó afablemente, durante largo rato, con el citado Comité.

### La recepción en el Ayuntamiento

Se verificó esta brillante recepción, siendo una de las más importantes dadas en honor de los monarcas belgas.

A las cuatro comenzaron a llegar al Ayuntamiento los invitados, entre los que abundaban las señoras. Fueron congregándose en las galerías y el patio de cristal.

En el despacho del secretario, señor Reano, se reunían el Gobierno en pleno, el presidente de la Audiencia, el subsecretario de Gobernación, el gobernador del Banco de España y otras muchas personas del elemento oficial.

A las seis llegaron la infanta doña Isabel, los infantes don Carlos y doña Luisa, con su hijo el infante don Alfonso y el príncipe Raniero.

Algunos instantes después hacían su solemne entrada los Reyes de los belgas.

El Rey Alberto vestía uniforme de ki de teniente general del Ejército belga. Ostentaba la banda de la gran cruz de Carlos III y no llevaba ninguna medalla militar.

La Reina Isabel se cubría con una cofia blanca, que recuerda el tocado nacional belga, y llevaba abrigo de pieles.

Acompañaban a los reyes las personas de su séquito.

Los Soberanos belgas fueron recibidos en el zaguán por el alcalde, los concejales y el gobernador civil, marqués de Grijaiba.

La Reina Isabel recibió de manos del conde de Limpas un hermoso ramo de las más escogidas flores de las sultas del Retiro, y a los acordes de la marcha de infantes y de los himnos belga y español penetraron todos en el amplio «hall», lujosamente ataviado.

El alcalde en nombre del pueblo madrileño, en correcto francés, expresó la honra que para Madrid supone la visita de los Soberanos, y recordó las heroicidades del Rey Alberto durante la pasada guerra.

El Rey de Bélgica dió las gracias al alcalde por el recibimiento que el Ayuntamiento les había dispensado, y dijo que nada podía serle más agradable que recibir este homenaje, cuando en Bélgica las libertades comunes forman algo verdaderamente tradicional.

En frases sentidísimas expresó su agradecimiento por la hospitalidad que han encontrado en Madrid y que no olvidarán nunca, haciendo votos por la prosperidad del pueblo español y en especial de Madrid, que tomará seguramente un gran impulso teniendo como tiene un Rey como don Alfonso XIII.

Terminados los discursos, los Reyes de Bélgica, con los infantes y demás personalidades, pasaron al salón de sesiones, donde estaba instalado el «buffet».

Fue escuchado el concierto en el patio de cristales, interpretando magistralmente la banda municipal un selecto programa:

El maestro Villa fue felicitado por sus egregios oyentes.

Estos abandonaron el Ayuntamiento a las siete, con iguales honores que se les habían tributado a la entrada.

El Rey de Bélgica ha condecorado a los jefes de las minorías que integran nuestro Municipio.

### El recibimiento que tributaria al Rey de España la población belga

Refiriéndose al cariñoso recibimiento tributado a los Reyes belgas, manifestaban algunos de los periodistas de Bruselas, que se encuentran en Madrid, que el recibimiento que tributa la población belga al Rey don Alfonso cuando la honre con su visita corresponderá cumplidamente al afecto con que los madrileños han recibido al Rey Alberto.

La justa y simpática popularidad del Rey Alfonso en Bélgica—dicen—y el cariño con que los belgas pronunciamos su nombre se debe a las innumerables obras de caridad que ha realizado durante la guerra, amor titánica que muchos españoles no pueden apreciar en su verdadero valor; miles y miles de belgas deben su existencia al magnífico corazón del Rey de España, arrebatado unos a la muerte, en virtud de una sentencia militar; librados otros del hambre y de la tuberculosis, por la intervención de don Alfonso, que no cesaba nunca de apresurar los envíos de géneros alimenticios y su reparto, enterándose de ellos, por mediación del marqués de Villabona, e interviniendo, incluso en pequeñas minuciosidades para cerciorarse de que se hacía cuanto él deseaba; contestando personalmente a cuantos a él se dirigían y realizando, en suma, una labor tan hermosa que ha quedado grabada para siempre en nuestros corazones.

Parece ser, que en un viaje que hizo el año pasado a Verdú el rey de España, expresó el deseo de trasladarse a Bélgica, para saludar al rey Alberto, y que éste se significó el suyo de venir él primero a España, para testimoniar al rey don Alfonso el hondo agradecimiento de toda la nación belga, por el generoso concurso que le había prestado durante la guerra.

### Del retablo político

#### Declaraciones de Lerroux

En un grupo de diputados y periodistas dijo en el Congreso el señor Lerroux que se había quedado con muchas ganas de saludar a los reyes de Bélgica

en el montón anónimo de los concurrentes al recibimiento, porque, a juicio suyo, es una de las pocas realidades que se han hecho simpáticas.

Se mostraba también muy interesado en conocer el motivo diplomático del viaje de los soberanos belgas, porque dudaba em ente cree que lo tiene, e importante, aunque no se haya trasladado.

Igualmente se mostró el señor Lerroux sorprendido de que la Policía española no haya descubierto la sucursal en España del complot comunista descubierta en París, pues indudablemente existe aquí como en otros países.

## Otras noticias

### El cultivo de la remolacha

Se reunieron, convocados por don Natalio Rivas, en una sesión del Congreso, buen número de diputados de

Aragón, Navarra, Asturias, Granada y Almería, en cuyos distritos es interés sobresaliente el cultivo de la remolacha. Convinieron en estimar contrario a ese interés el acuerdo del Gobierno, opuesto a la elevación arancelaria para el azúcar, y convinieron en nombrar una comisión que redacte una nota razonada en pro del recargo arancelario, y caso de que esta gestión tenga resultado negativo, llevar el asunto al Parlamento.

### Concurso de traslado

Al fin se ha anunciado ya en la «Gaceta» el concurso de traslado de maestros refundido en uno los correspondientes a los años 1919 y 20.

El plazo para solicitar es de veinte días, y se tomará posesión de las nuevas escuelas dentro de los cuarenta y cinco días siguientes al en que aparezca su designación definitiva en la «Gaceta».

# TIERRAS DE SEGOVIA

## Linares del Arroyo

### Robo de reses lanares

En la noche del 28 del pasado mes le fueron robadas al vecino de Linares, Cesáreo Herranz Pérez, cuatro ovejas. Los ladrones, para realizar el hecho, descerrajaron la puerta de la tinada donde su dueño las guardaba, llevándose las maniatadas a las afuera del pueblo. Un vecino nuestro que venía del mercado de Aranda, las vio cerca del camino, ya dispuestas para ser transportadas en caballerías. Inmediatamente lo puso en conocimiento de este vecindario, pero cuando fueron varias personas al sitio de referencia, las reses lanares ya habían desaparecido, observando que los ladrones siguieron la ruta de Vadocondes (Burgos).

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil, esta hace diligencias para la captura de los autores del robo.

Como caso curioso, citaremos que conociendo, al día siguiente, el citado Cesáreo varío rebaños de un pueblo inmediato, encontró algunas reses que en otras ocasiones le habían sido robadas y a los cuates les fueron cambiadas las señas que ostentaban para que se supiera a quien pertenecían.

## Muñoveros

### Nuevo canónigo

Después de brillantes y reñidas oposiciones a una canonjía de la Santa Iglesia Catedral metropolitana de Valladolid, ha ocupado el primer lugar en tercia, nuestro querido paisano doctor don Faustino Herranz Manso, magistral de Ojama.

El pueblo exteriorizó por este motivo su entusiasmo, con voto general de campanas y el Ayuntamiento en sesión, acordó felicitar al referido sacerdote así como también lo han hecho, el centro Casino de la Armonía, Sindicato Agrícola Católico y demás entidades de este vecindario.

Reciba don Faustino Herranz nuestra enhorabuena más expresiva.

## Valverde del Majano

### Veladas escénicas

El domingo y el martes próximos, con motivo de las fiestas de Carnaval, habrá dos veladas escénicas, que prometen verse muy concurridas de espectadores.

Se representarán, el primero de los días citados, «El zapatero y el Rey» y el segundo «El soldado de San Marcos».

En la interpretación tomarán parte jóvenes aficionados de este pueblo.

## Estebanvela

### Nuevo farmacéutico

Ha terminado con brillantes notas la carrera de Farmacia, don José Ferrero

Sierra, hijo del culto y honrado vecino y propietario de este pueblo don Leonardo Ferrero y Ferrero. Con este motivo están recibiendo los padres del nuevo farmacéutico numerosas felicitaciones.

Estos obsequiaron a sus muchos amigos con un espléndido banquete.

### Toma de posesión

Se ha posesionado días pasados del cargo de inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria y de veterinaria de este partido, el simpático profesor don Angel Antuña, a quien damos nuestra cordial enhorabuena.

## Brieva

### Conferencias

El día 8 del actual se inauguraron en la clase de adultos de esta escuela, las conferencias instructivas y morales, las cuales están a cargo de los señores maestro, cura párroco, farmacéutico y secretario del Ayuntamiento.

En la primera se ocupó el señor maestro «De la importancia de la escuela en la sociedad».

En la segunda el señor cura desarrolló el tema: «Prueba de la existencia de Dios».

En la tercera el señor farmacéutico trató de la Astronomía.

La cuarta se dará el próximo sábado y en la que el señor secretario tratará de la importancia de los derechos y deberes de los ciudadanos.

Las siguientes, hasta finalizar el curso, estarán a cargo de los expresados señores, que habrán de los diferentes puntos relacionados con la primera enseñanza.

### Viajeros

El día 19 del pasado mes tuvimos el gusto de recibir la visita del ilustrísimo señor inspector de primera enseñanza señor Ballesteros.

### La fiesta del árbol

El día 28 de marzo se proyecta celebrar la fiesta del árbol, y a juzgar por los trabajos que el señor maestro ha empezado a realizar, será un acontecimiento muy solemne.

Los niños de la escuela, en número de 25, pronunciarán discursos alusivos al acto.

### Funciones de teatro

Los niños mayores representarán tres bonitas piezas teatrales, cuyos títulos son los siguientes: «Calabazas», «El arte de ser feliz» y «El pájaro pinto».

También los alumnos adultos pondrán en escena el día 27 las obras «El médico a palos», «Alma en pena» y «Ya me ha tocado».

### Balles

Para los referidos días 27 y 28 están contratados los renombrados duelistas de Caballar.

### La Mutualidad

Muy en breve se implantará la Mutualidad escolar en este pueblo.

# DEL EXTRANJERO

## INGLATERRA

**En Irlanda.—Una señora asesinada—Episodios de la policía**

El capitán Klug, inspector de la Policía real del condado de Wick, y su esposa fueron atacados en la estación de Malin, cuando esperaban a un amigo por un grupo de «sinfeiners» armados. La mujer, mortalmente herida, sucumbió al llegar al vecino cuartel, donde fueron trasladados. El capitán ha sido herido gravemente.

Los agentes de policía que se hallaban de servicio en otros sitios de la ciudad llegaron al lugar del suceso y poco después dieron la orden de salir corriendo a un treinta de empleados de la estación. Cuando éstos obedecían, los agentes dispararon sobre ellos, mataron a uno e hirieron a ocho. Después los policías saquearon la fonda de la estación.

Diez y seis empleados de la estación de mercancías, aterrados huyeron en una locomotora, que abandonaron a diez kilómetros de la ciudad. El tráfico quedó interrumpido durante la noche y parte de la mañana.

**En Londres se cree inminente una huelga de periodistas**

Los periodistas londinenses amenazan con declararse en huelga a causa de la negativa de los propietarios de periódicos a aceptar la nueva tarifa de salarios propuesta por la Unión Nacional de Periodistas. Estos se reunieron en número de más de cuatrocientos. Se celebrará una votación en el caso de fracasar las nuevas negociaciones para saber si se va o no a la huelga.

Los periodistas reclaman un aumento de dos libras por semana. El mínimo de salario es hoy de ocho libras por semana, para una jornada de siete horas en la cual tienen un descanso de media hora para tomar el té. Los periodistas reclaman un salario doble para cada hora de trabajo extraordinaria.

Lord Northcliffe ha declarado a los miembros de la Unión que preferirá dejar de publicar todos sus periódicos antes que aceptar las peticiones de los periodistas.

## NORTEAMERICA

**El suicidio en los Estados Unidos**

Las estadísticas de la Sociedad Save a Life League (Liga para salvar una vida) indican que el número de suicidios en el año de 1920 ha ascendido a 6.171 en los Estados Unidos. De ellos, 3.657 eran hombres, 2.604 mujeres, 223 niños y

muchachos y 484 jovencitas. El suicida más joven tenía cinco años, y el de más edad, ciento tres. Entre los suicidas setenta y cinco dirigían negocios comerciales, 36 eran millonarios, 23 mujeres con gran fortuna, 12 escritores, veinticuatro jueces, 51 médicos, 40 actores y «actrices», 24 profesores, 27 estudiantes veinticuatro agentes de Bolsa, 53 banqueros y 12 curas y pastores.

## SUIZA

**La conferencia de tránsito**

La Sociedad de Naciones ha nombrado presidente de la Conferencia Internacional de Tránsito y Comunicaciones que ha de celebrarse en Barcelona el próximo 10 de marzo, al ex ministro francés señor Hanotsux.

Ha nombrado vicepresidente de dicha Conferencia al ministro italiano señor Ferreri, al ex subsecretario español don Vicente Piniés, al ministro plenipotenciario de Bélgica, señor Brunet, y al presidente de la Comisión de Repartición de material rodado de Austria sir Francis Dent.

## ARGENTINA

**El cierre del Banco de España y América**

El cierre del Banco de España y América, unido a la fuga del presidente, ha producido entre la multitud un tremendo pánico, pues son millares las personas que constituyen las víctimas de la mala administración del establecimiento.

El Banco continúa rodeado de millares de almas y la Policía se ve obligada a contener a la muchedumbre, que con frecuencia intenta saltar las puertas del establecimiento.

## CHILE

**Las averías del «España» son más importantes de lo que se dijo**

El periódico «La Nación» confirma las noticias transmitidas hace tiempo por la Agencia Americana, según las cuales las averías del acorazado «España» son mucho más importantes de lo que se ha dicho hasta tal extremo, que el acorazado no podrá estar en disposición de partir para España antes de un mes.

Es casi seguro que el infante marchará a España por vía transatlántica.

**Rogamos encarecidamente a cuantos corresponsales y suscriptores hallen deficiencias en el servicio de nuestro periódico, las comuniquen a la administración del mismo para subsanarlas sin pérdida de tiempo.**

## CURTIDOS Y CORDELERIA

# JOSE DE FRUTOS

INMENSO Y VARIADO SURTIDO.—ARTÍCULOS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS.—VENTAS A PRECIOS DE FABRICA.—LA CASA MAS SURTIDA, ANTIGUA Y ACREDITADA DE LA CAPITAL

PRÓXIMO AL AZOGUEJO.—CERVANTES, 30

# De toda España Castilla y León

## Valencia

**Alicante**

**El misterioso asunto de los sindicalistas**

La Policía no ha conseguido detener al catalán complicado en la agresión a los sindicalistas. Ha desaparecido de su domicilio, y dijo a su mujer que iba a emprender un largo viaje.

Varios sindicalistas significados han abandonado la ciudad.

En casa de Clavell se hallaron balines iguales a los que contenía la bomba que hizo explosión hace dos semanas en el taller de ebanistería de Vicedo, situado en el barrio de Benalú.

Clavell ha declarado que su amistad con los heridos proviene de que éstos estos se le presentaron para que les facilitara algún socorro, pues venían desde Cartagena sin recursos.

## Galicia

**Villargarcía**

**La escuadra inglesa.—Banquete.—Los submarinos**

En el acorazado «Queen Elizabeth» se ha celebrado un almuerzo, obsequio del almirante de la escuadra inglesa, sir Madden, al gobernador civil, marqués de Coromina. Asistieron, además, el comandante de Marina, el cónsul inglés y otros invitados.

A pesar del mal tiempo, el puerto ha estado animadísimo; numeroso público se reunió en los muelles para contemplar el ir y venir de las lanchas.

A través de un imponente oleaje, ha entrado la escuadrilla de cinco submarinos, que ha realizado importantes maniobras de inmersión, y ha hecho el recorrido subacuático en toda la ría. Daban escolta a los submarinos un crucero y un acorazado. El puerto estaba lleno de gente de los pueblos del interior, que viene a contemplar la escuadra.

## Andalucía

**Sevilla**

**Para descubrir a los autores de los últimos atentados**

La Guardia civil realiza activas gestiones para descubrir a los autores de los atentados sindicalistas realizados últimamente.

El sábado último se descubrió en una casa de la calle de Oriente una bomba cargada con dinamita y metralla, que fué enviada a la Piratería Militar.

En la cárcel se hallaba detenida una mujer llamada Dolores Cermone, que se ha sabido ahora que fué la que fabricó dos pertados que hicieron explosión en Dos Hermanas.

También parece que han caído en poder de la Policía los que colocaron la bomba en el domicilio de don Ramón Ibarra, cuya explosión causó la muerte a un soldado, y que también han sido detenidos los autores de la muerte de don Enrique Barris, dueño de una fábrica de corcho. Se trata de tres sindicalistas apellidados S. ándo, Caspedes y Martín.

El gobernador civil no ha querido facilitar más información acerca de estos sucesos, porque espera el atestado de la Guardia civil.

## Burgos

**El mercado de cereales.—El trigo se cotiza a veinte pesetas la fanega**

El mercado de cereales estuvo muy desanimado, por falta de compradores. La baja en los precios se acentúa.

Se cotizó el trigo a veinte pesetas fanega.

De otros mercados de la provincia llegan noticias que confirman la baja, particularmente en Aranda de Duero.

Se ha celebrado una reunión, a la que asistieron representaciones agrarias y las autoridades, para tratar de la difícil situación creada a la agricultura por la baja de los trigos.

Se acordó en la reunión convocar a una Asamblea magna, que se celebrará en esta capital el próximo día 27, para cuyo efecto será nombrada una comisión organizadora.

## Valladolid

**Trigos y azúcares**

Ante la persistente baja en los precios de los cereales, la Cámara Agrícola se ha dirigido al ministro de Hacienda solicitando el restablecimiento de los derechos arancelarios para los trigos y azúcares, como único medio de conjurar la aguda crisis que amenaza a la agricultura castellana.

Aunque se decía que se vendería el pan más barato, no se ha confirmado.

Se asegura que la Junta de Subsistencias intervendrá para que la baja se generalice.

**CONCURSO DE AMENIDADES**

CUPON

4

De la 5.<sup>a</sup> semana del año

Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia e interés y, entre estas, las dos mejores, serán premiadas

## SASTRERIA

# HERVAS Y GRACIA

PLAZA DEL ANGEL, 15.—MADRID

Trajes de paisano :: Especialidad en uniformes :: Representante administrativo en Segovia, el director del Centro general de Representaciones DON JORGE ZURDO BRAGULAT.

Daolz, 16, 2.º, teléfono, 82.—SEGOVIA

## VENEREO Y SIFILIS

Enfermedades de los niños y Medicina en general

# ROMERO — Médico

CONSULTA DE DOS A CUATRO

JUAN BRAVO, 35

SEGOVIA

## SE VENDE

Una vaca suiza, dando leche de segundo parto y preñada de cuatro meses.

Para tratar con don Segundo Arranz, en Riaguas de San Bartolomé.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## A cada cual, lo suyo Noticias y vida de sociedad

Ayer, publicó LA TIERRA DE SEGOVIA, un sueltico bajo el epígrafe «Las Misioneras de la Sagrada Familia en Segovia» que si no revelara la ignorancia más supina y la falta de sentido común y de Sintaxis más aplastantes, merecería la sanción penal debida, que los maestros de Segovia sabríamos pedir. Indudablemente quien le ha escrito, recibió el encargo de dar notas para la prensa, como pudo recibirle de zurcir la capa pluvial de un prelado o de engarzar rosarios para repartirlos entre los niños que asisten a una catequesis y lanzó en firme el juicio de que «las hijas de los pobres por el mero hecho de serlo, no pueden encontrar una educación que las haga respirar el ambiente sano, tanto en la parte moral como material, de que tan necesitadas se encuentran estas clases de la sociedad».

—No vemos la lógica por ninguna parte en el citado párrafo y su refutación o mejor su análisis se presta a una serie de lecciones que indudablemente debe aprender, quien le ha escrito.

La palabra pobre, aplicada al desvalido, envuelve cierta humillación para aquel a quien se aplica y ni pluma ni labios cristianos deben usarle cuando en el ánimo de todo seguidor de las doctrinas de Cristo está el considerar a nuestros semejantes como hermanos.

Lo que sí deducimos es que allí donde se educa e instruye con sujeción a un plan racional, armónico, seriamente pedagógico con vistas a una responsabilidad ante la ley y sus representantes las autoridades, es donde hay que buscar la enseñanza verdadera libre de opresiones que coarten el yo; libre de rutinas y de apasionamientos; haciendo seras conscientes con plena posesión de sí mismos; útiles a la familia y a la sociedad, dominadores, no encubridores de las propias pasiones, con la generosidad del que sabe sacrificarse en aras del deber y dar lo suyo (no repartir y administrar lo ajeno creyendo haber realizado una magna obra de caridad) sin que la mano derecha sepa lo que hizo la izquierda... y ved surgir, tras las notas indicadas, con todo el engrandecimiento que le es propio, la escuela Nacional, elevándose a la cumbre de la garantía para con el pueblo y para con el Estado, porque con sus defectos y todo, como otra humana encarnada en hombres, es católica apostólica romana; hace Patria en el verdadero sentido de la palabra; no establece distingos entre hartos y hambrientos; piensa, siente y quiere en por y para sus discípulos, ismentando no tener en todos estos mansiones señoriales cedidas por altruistas propietarios donde instalar con comodidad sus clases, ni contar con todo el cariño, con toda la protección que merece, para poder establecer comedores infantiles; el desayuno y el ropero escolares; para organizar colonias de vacaciones y como a ello tal vez no se haya llegado por no ser visitada ni conocida su labor, abiertas tiene sus puertas a todo visitante; es el mejor medio de deshacer prejuicios si por ignorancia los hubiera contra ella y así verá todo el que quiera verlo, que deberían ser cuantos se interesan de verdad por el bien del pueblo, que toda la grey escolar nuestra, respira ambiente sano y que «Maestros y discípulos formamos una sola familia».

FELIPA P. DE PAZ  
Regente.

### JUZGADO MUNICIPAL

#### Registro civil

Han sido inscriptas las partidas de nacimiento de Ignacio Vares M. yorga y la de Josefina Gándara Romero. Defunciones, ninguna.

LEA V. MAÑANA  
LA TIERRA DE SEGOVIA

### Misas de aniversario

En diferentes iglesias se dijeron ayer misas, que fueron aplicadas por el eterno descanso del alma de la virtuosa señora doña Teresa Neira de Villoslada, tan estimada en esta población.

A estos actos religiosos concurren numerosos fieles.

### Solemne triduo en el seminario

En los días 6, 7 y 8 del actual, se celebrará en el Seminario un solemne triduo.

El domingo, a las diez, habrá misa solemne con exposición de Su Divina Majestad y por la tarde, a las seis, después del acto de desagravios, predicará el muy ilustre señor don Maximino Azpioneta.

El lunes y martes se verificarán iguales actos religiosos a iguales horas. El sermón del lunes será pronunciado por el doctor Alcántara, secretario del excelentísimo señor Obispo de Madrid, y en el del martes, predicará nuestro ilustre prelado señor Castro y Alonso, quien visitará los altares con el Santísimo.

El excelentísimo señor obispo concede cincuenta días de indulgencia por la asistencia a estos actos.

### Excursión artística

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción a nuestros buenos amigos, don Francisco Guillén Salaya y don Enrique Hortelano, que se dirigen a Cuéllar y otros pueblos de la provincia, en viaje de excursión artística.

### Misa de comunión

El día 4, a las nueve de la mañana, se dirá la misa de comunión mensual en la iglesia del Seminario, aplicándola por el alma de las asociadas difuntas de la Asociación religiosa de señoras de Santa Bárbara de los Artilleros.

Se ruega encarecidamente la asistencia de todas las señoras socias.

### Mutualidad escolar Luis Vives

De conformidad con el artículo 27 del Reglamento de la misma, se convoca, por medio de la presente a sesión ordinaria para el lunes siete de los corrientes a las once de la mañana, en domicilio de la misma, plaza de los Huertos, escuela práctica, con el fin de examinar y aprobar las cuentas, correspondientes al ejercicio de 1920.

Si no se reuniera el número de socios suficiente para celebrar sesión, se verificará otra, el mismo día a las doce, sin más aviso, y en ella se dará por concluido dicho acto, cualquiera que sea el número de los que asistan.

### B das

Hoy a las diez de la mañana en la Catedral, contraerán matrimonio los jóvenes de E. Espinar, Santiago Vigil y Juliana Marín.

Apadrinarán a los contrayentes, Mariano González y Julián Vigil, esta última hermana del novio.

Los novios, familias e invitados llegaron ayer tarde a esta ciudad hospedándose en el hotel Victoria donde celebraron una suculenta cena y después un animado baile.

Hoy tendrán también una comida en el referido hotel después de la ceremonia.

—El próximo lunes, a las once de la mañana y en el Santuario de Nuestra Señora la Virgen de la Fuencisla, tendrá lugar el venturoso enlace matrimonial de la bella señorita María Pardilla, hija del acaudalado labrador de Duruelo, don Moisés, con el secretario del Ayuntamiento del pueblo de Montejo de Arévalo, de esta provincia, don Rubén Alonso.

Enviamos nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

### Un nuevo Via-Cruces

Hoy viernes, 4 de febrero, se bendecirá solemnemente y se erigirá el Via-Cruces, en la iglesia de San Sebastián, ocupada actualmente por los padres Jesuitas.

A las cinco y media de la tarde, rezado el santo rosario, el reverendo padre Guardián del convento de Padres Franciscanos de Segovia, dará la ceremonia de la bendición y erección.

Todos los días de la próxima cuaresma se hará el devotísimo ejercicio del Via-Cruces en la misma iglesia de San Sebastián.

### Defuncion

En Málaga, donde residía, ha fallecido la virtuosa señora doña Vicenta Arroyo Saino, madre del inspector del timbre de Alicante don Trinitario Galdón, muy estimado en esta ciudad.

La malograda señora contaba en Málaga con numerosas y buenas simpatías por lo que su muerte ha sido muy sentida en aquella población.

### Aniversario

Hoy hace un año que pasó a mejor vida el acreditado comerciante de esta capital, don Fernando Serrano García (que en paz descanse.)

Su muerte causó en Segovia unánime y profundo pesar, pues el finado contaba entre nosotros con generales simpatías.

Al recordar fecha tan triste para la familia del fallecido, la reiteramos nuestro más sentido pésame.

### Sepelio

Ayer por la mañana fueron conducidos al cementerio, los restos mortales de don Eustaquio Santamaría (que en paz descanse.)

Al fúnebre acto concurren muchas personas amigas de la familia del señor Santamaría, como prueba del sentimiento que su muerte ha causado en esta población.

### Enfermo

Desde hace días se encuentra guardando cama, a consecuencia de un catarro gripal, el factor de pequeña velocidad de la estación del ferrocarril de esta capital don Leopoldo Arroyo, buen amigo nuestro.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

### La nueva Cooperativa

Hoy, a las cuatro de la tarde, se reunirá la Comisión organizadora de la nueva Cooperativa de funcionarios públicos, Comisión que fué nombrada en la asamblea celebrada el domingo último en el teatro Juan Bravo.

Esta Comisión se propone imprimir gran actividad a los trabajos de organización, con objeto de que la Cooperativa empiece cuanto antes a funcionar.

### Ejercicios de tiro

Esta tarde, la Academia de Artillería, harán ejercicios de tiro de cañón en el campo de Baterías.

### Una protesta de las maestras nacionales

Ha visitado nuestra redacción una Comisión de maestras nacionales de Segovia, para protestar contra algunos de los conceptos contenidos en un suelto inserto en nuestro número de ayer, y en el cual se daba cuenta de la obra que se proponen realizar en nuestra capital las misioneras de la Sagrada Familia.

Como en otro lugar de este número damos acogida (y muy gustosos por cierto) a un artículo relativo a este asunto, creemos inútil añadir nada por cuenta propia, puesto que en el citado artículo se combaten las aseveraciones de que nuestras distinguidas visitantes desean rotestar.

### Viajeros

Han llegado:  
—De Bilbao, el señor Sayaluro.  
—De Pamplona, el culto abogado don Romualdo Astorga.  
—De Duruelo, el propietario y rico labrador don Moisés Pardilla, acompañado de sus bellas hijas María e Isabel.  
—De Madrid, don Leopoldo Buendía e hija y el viajante don Gonzalo de Andrés.

¡interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)



**Hernias.** Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.



**Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)**

**Extinción** de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

En Segovia: el 26 todos los meses de diez a una

HOTEL FORNOS

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Advertencia a los maestros

Para solicitar en el concurso general de traslado anunciado en la Gaceta del 31 de enero y 1 y 2 de febrero, tienen que tener en cuenta lo siguiente:

Consignarán en la cabeza de la instancia, el nombre y los dos apellidos, el título profesional, el pueblo y la provincia en que reside, la escuela que sirvan y el sueldo que disfruten, todo ello en letra; al margen izquierdo consignarán el número del folleto en que figuren y el número general que ocupen en el escalafón y a continuación las palabras «escuela» que solicita y orden en que las prefieren y debajo de este epígrafe las vacantes que convergan al interesado, expresando el pueblo y entre paréntesis, en la primera línea, la provincia.

Los concursantes reingresados, los omitidos en el escalafón y los que por la fecha de su ingreso no figuren en el mismo, unirán hojas de servicios cerrada en 1 de febrero de 1921, consignando si proceden o no de oposición libre.

## Universidad popular

Enseñanzas que se darán hoy viernes

A las siete y media, APLICACIONES DE LA FÍSICA.—Profesor, señor Rubira.

A las siete y media, FRANCÉS.—Profesor, señor Orense.

A las siete y media, DIBUJO.—Profesores señores Palomares, Soria y Cabello.

Enseñanzas que se darán hoy sábado

## QUINTA VILLA-FRANCISCA GRANDES VIVEROS DE VIDES AMERICANAS

Extensa colección de uvas de mesa y emparrados  
Pies Americanos  
Estacas ingertables, Estaquillas de Viveros y Barbados,  
todo lo que se desee  
Pedid catálogos y condiciones

**POMPEYO RAMOS**  
VILLACIDALER—(PALENCIA)

## LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

EN SU ACREDITADO ALMACEN

CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105

SIRVE AL POR MAYOR Y MENOR

Galletilla antracita.....	5,60 ptas. quintal
Antracita.....	9,20
Cock para estufas y cocinas clase primera	6,50
Galleta.....	8,75
Hulla para fraguas.....	7,00
Ovoides de hulla para cocinas.....	7,50
Encina canutillo.....	12,00

SUCURSALES: Valladolid : Barcelona : Zaragoza  
León : Gijón : Avila y Segovia.—Central: MADRID

Recibe avisos en Segovia don Felipe Alvarez, Plaza Mayor, 29.—Teléf. 26

## Los dependientes de comercio

Hoy viernes, a las nueve de la noche, celebrarán Junta general ordinaria, en la cual a más de los asuntos que para estas Juntas marca el reglamento, tratarán otros varios de excepcional interés, por lo cual ruega la Directiva la puntual asistencia a todos sus asociados.

Tratarán también de los abusos que sobre la Ley del Descanso Dominical y de la jornada pactada vienen cometiendo varios patronos desaprensivos, con perjuicio, como es consiguiente, para los que saben cumplir leyes y pactos; lo cual no están dispuestos a consentir por más tiempo, así que antes de que tomen otras medidas deben las autoridades evitarlo, de lo contrario se harán responsables de todo.

Porque no es extraño, que en vista de que las denuncias y quejas que han formulado a las autoridades no han sido eficaces, tomen otra justicia, ya que la de España no les protege.

## TRASLADO

La farmacia de Corpus del señor Abele, se ha trasladado a la Plaza Mayor, número 21, casa del señor Lerios, lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general.

## Ama de cría

Se ofrece para casa de los padres, joven, de 22 años, leche fresca. Diríjanse a don Manuel Martín, en Repartegos

Según el conde de Humanes, los restos de los comuneros fueron llevados desde Zamora a Cádiz cuando se trasladaron allí las Cortes y el Gobierno. Hay una tradición que sostiene que las cenizas de los comuneros fueron dadas al viento en Villalar en 1823, y esta versión la admite el decreto del Poder ejecutivo en 31 de Mayo de 1869 que determinó la inauguración del Panteón Nacional en San Francisco el Grande, de Madrid, cuando dice refiriéndose a los jefes comuneros «que la traición absolutista en nuestros días entregó al fuego y aventó las cenizas de Padilla, Bravo y Maldonado» y se dan otras versiones relacionadas con el paradero de los restos mortales de estos mártires de la libertad, que fueron enterrados al mismo tiempo en la iglesia de Villalar, sin tener en cuenta que el emperador poco después autorizó a la viuda de Padilla a sacar el cadáver de éste de aquella iglesia y llevarle al monasterio de la Mejorada, para que después de estar allí depositado ocho meses, se condujese a la ciudad de Toledo.

Al suero de Maldonado, estando Carlos V en Segovia el 12 de Mayo de 1521, le autorizó para que condujese el cadáver de este comunero a Salamanca, para su enterramiento, y a la viuda de Juan Bravo, la autorizó a su vez para que se llevasen los restos de éste a Segovia; y fueron sepultados en la iglesia del convento de Santa Cruz.

No hay razón histórica que pueda alegarse para suponer que se encontrasen en el pórtico de la iglesia de Muñoveros, aunque en este lugar se halle alguna sepultura de algún Juan Bravo, pues estos nombres y apellidos son corrientes y a un mismo tiempo pudo haber varios que los usasen, sin que esto quiera decir que el Juan Bravo de la sepultura

muy irritado, no quiso escucharle y rompió sin leerla una memoria que traía y como protestara Tordesillas de aquel proceder, le rodearon con gran vocerío y apoderándose de su persona le echaron una cuerda al cuello y arrastrándole furiosos, le llevaron a la horca, donde le colgaron (aunque ya había expirado), entre dos corchetes que no hacía mucho tiempo habían sido colgados también allí por los amotinados.

Ahora bien, el principal origen del descontento del pueblo por la gestión que dió a sus asuntos Tordesillas, en las Cortes de Coruña, no fué según dice en un artículo titulado *Mártires liberales* publicado en el número extraordinario de *La Tempestad* correspondiente al 24 de Abril de 1893, el «que se decía era uno de los que otorgaron el tributo en las Cortes de Galicia» sino que es otro, si cabe más grave, el que motivó el trágico fin de aquel procurador.

Poco importaba a los segovianos pagar un tributo más, pero había razones de índole puramente particular que sur que no las dice Colmenares, las encontramos en un autor coetáneo que escribió de aquellos sucesos; me refiero a Pedro Mártir de Anglería que cuenta la muerte de Tordesillas (1), y dice que el mayor motivo para que se amotinaron contra él, fué no haber atendido el mandamiento de la ciudad que había protestado de las concesiones y gracias que la Reina Católica y su nieto el Emperador habían otorgado a Doña Beatriz de Bobadilla y su hijo don Fernando a quien Carlos I dió el título de Conde de Chinchón en 1517, a despecho de Segovia y con menoscabo de su jurisdicción.

(1) Opus epistolarum Petri Mártiris Anglerii Medio lanensis, lib. XXXIII. 671.—París 1672.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## SANTORAL Y CULTOS DEL DIA DIA 4

Santos Andrés Corsino, obispo; Eufanio, mártir; Isidoro, monje; Aquilino, Gelasio, Donato y beato Juan de Britto, S. S., mártires.

Como primer viernes de mes, se celebrarán los cultos siguientes:

**En San Andrés.**—A las ocho y media de la mañana la misa de comunión general mensual de la Archidiócesis del Sagrado Corazón de Jesús, y a las cinco de la tarde el ejercicio acostumbrado.

**En Santa Eulalia.**—A las mismas horas, iguales cultos por la Archidiócesis de los Sagrados Corazones de Jesús y María.

**En los Padres Franciscanos.**—A las ocho y media de la mañana la misa sacramental y ejercicio de costumbre al devoto Corazón.

**En San Sebastián.**—A las ocho de la mañana la misa de comunión de los primeros viernes de mes para los niños de ambos sexos.

**En el Seminario.**—A las nueve de la mañana la misa de comunión mensual de la Asociación de señoras de Santa Bárbara de los artilleros, aplicándose por todos los asociados fallecidos, rúgase la asistencia.

### DIA 5

**En el Santuario de la Fuencisla.**—A las ocho de la mañana misa cantada, como los demás sábados del año.

## MONUMENTAL LIQUIDACION DE CALZADO

Esta casa recibirá dentro de breves días una importantísima cantidad de calzado, que el mismo dueño ha comprado en Barcelona, Valencia, Palma de Mallorca y Amiens, a precios que sin verlo no se cree; siempre a base de suela.

Que lo demuestre dice usted. Ahí va. Calzado de niño desde 2 pesetas; calzado de señora, desde 7 pesetas; calzado de caballero desde 15 pesetas; piso de goma, marcas alpinista, a 32 pesetas. ¿Cómo puede haber esos precios, si era de la tierra no es lo que dicen ni puede ser hasta tanto que se normalice la situación y el operario trabaje algunas horas más, a fin de aumentar la producción?

Claro es que no se explica estos precios, si en los centros de producción no les dan, pero esta casa, cual ninguna de Segovia, no comete gastos de ninguna clase a fin de poder servir a sus muchos clientes de Segovia y su provincia, y haciendo un viaje por dichos centros de producción, ha conseguido varias partidas que estaban fabricadas, que pagadas al contado las conseguía a precios que hoy en Segovia nadie puede competir. ¿Y cómo se hace ese milagro? ¿Dónde ha de ser? En casa de

## MATIAS MORENO

ya sabes que es frente a la Cárcel y cuando MATIAS lo dice, ya puedes creerlo.

Conque esperad que MATIAS avisará el día que empieza. No compréis sin que antes la veáis.

Ya se avisará

## COPLAS DE LA CALLE

*Las muchachas Indignadas  
Porque no van disfrazadas*

Varias muchachas bonitas, distinguidas y elegantes, nos dicen las pobrecitas unas cosas alarmantes. Figúrense ustedes que el Casino de la Unión, acordó en una reunión por causas que yo no sé, suprimir del Carnaval los bailes, que son la sal, que hacen más apetitoso el festejo. Yo veo mal, que esta vida, tan fogaz smarguen a las chiquilla: muchas tienen el disfraz, y no van las pobrecillas a quedarse sin lucir, a quedarse sin bailar, y a quedarse sin salir, sin poderlo remediar. Veamos que no es razón, y que obraríamos mal, quitándoles la ilusión, de que bailaran un val. Y harían perfectamente y complacerían al sexo débil grandemente, los que en este Carnaval, pudieran dar a las chicas, tan bonitas y tan ricas, la satisfacción de un val.

R.

Esta fué pues, y no otra, la causa primordial de la muerte del desventurado regidor Tordesillas; no disculparé, lo hecho por los comuneros segovianos; pero me gusta que quede en su punto la verdad, tratándose de asuntos relacionados con la Historia.



## La sepultura de Juan Bravo

El 13 de Abril de 1821, por orden del Empecinado, gobernador de la plaza de Zamora, se hizo una excavación junto al rollo de Villalar en presencia de gran número de autoridades, para buscar los sepulcros de Padilla, Bravo y Maldonado, que se creía habían sido enterrados en aquel lugar, y de las excavaciones hechas, resultó el hallazgo de restos de tres cadáveres, que considerados como de los tres jefes comuneros, fueron llevados con gran aparato a la catedral de Zamora, donde estuvieron depositados hasta que al poco tiempo la reacción absoluta los sacó de allí con gran alboroto, y en el carro de la basura llevó al matadero la urna que los contenía y la quemó con extraordinario regocijo de los realistas.

Sin embargo, parece ser que una persona respetable que vivía en Zamora, y de buena fé creía que el contenido de la urna eran los restos de los caudillos comuneros, los sacó secretamente, temiendo algún desmán de los absolutistas, y los entregó para su custodia a un oficial del Ejército, con lo que el populacho sólo quemó la urna, sin detenerse a averiguar su contenido.

CUENTO INFANTIL:

# EL NIÑO ASTRO

por  
OSCAR WILDE

(Continuación)

Y dondequiera que el Niño-Astro los llevaba, ellos le seguían, y cualquier cosa que el Niño-Astro les mandaba, ellos lo hacían. Y cuando él, con una caña afilada, le saltaba al tope sus ojos turbios, ellos se echaban a reír; y cuando tiraba piedras a un leproso, también se reían. En todo los gobernaba, y los hizo volverse tan duros de corazón como él.

Un día pasó por la aldea una pobre mendiga. Tenía las ropas desgarradas y andrajosas, los pies le sangraban a causa del áspero camino recorrido y toda su apariencia era miserable. Y como estaba muy cansada, se sentó a descansar debajo de un castaño.

Al verla, el Niño-Astro dijo a sus compañeros:

—Mirad, bajo aquél hermoso árbol cubierto de hojas verdes, está sentada una mendiga asquerosa. Vamos a echarla de aquí, porque es fea y desagradable.

Dicho esto, se aproximó a la anciana, la apedreó y se mojó de ella, y ella lo miraba con terror y no le apartaba la vista de encima.

Cuando el leñador, que se hallaba partiendo leños en un montecillo cercano, vió lo que hacía el Niño-Astro, corrió a reprenderlo diciéndole:

—Verdaderamente, tienes el corazón muy duro y no sabes lo que es tener misericordia. ¿Qué daño te ha hecho esta pobre mujer para que la trates de ese modo?

El Niño-Astro se puso furioso, pateó la tierra y contestó:

—¿Quién eres tú para interrogarme acerca de lo que hago? No soy tu hijo y no te debo obediencia.

—Dices bien—repuso el leñador—; pero yo te enseñé la piedad cuando te hallé en el bosque.

Al oír estas palabras, la mendiga dió un gran grito y se desmayó. El leñador la llevó a su casa, en donde su mujer la atendió, y cuando recobró el conocimiento colocaron ante ella comida y bebida para que se reconfortase.

Pero ella, en lugar de comer y beber, dijo al leñador:

—¿No dijiste que el niño fué encontrado en el bosque? Y ¿no son diez años los transcurridos desde entonces?

—Sí—contestó el leñador—; en el bosque encontré yo al niño, y van diez años de ello.

—Y ¿qué encontraste junto a él?—prosiguió la mendiga—. ¿No llevaba al rededor

del cuello un collar de ámbar? ¿No iba envuelto en un manto de tisú de oro bordado con estrellas?

—Cierto—contestó el leñador—era como tu dices—y sacó, del arca donde los guardaban, el collar de ámbar y el manto de oro y se lo enseñaron.

Al verlos, la mendiga se echó a llorar de alegría y exclamó:

—Es mi hijito, al que yo perdí en el bosque. Te suplico que maudes pronto por él, porque vengo recorriendo el mundo en su busca.

El leñador salió con su mujer a llamar al Niño-Astro.

—Entrá en casa—le dijeron—, que allí está tu madre esperándote.

Entró el niño, con gran frialdad y asombro; pero al ver quién lo esperaba, se echó a reír desdeñosamente, diciendo:

—¿Y dónde está mi madre? Porque aquí sólo veo a esta mendiga.

Ella le dijo entonces:

—Yo soy tu madre.

—Estás loca—exclamó él, colérico—. Yo no soy tu hijo; tú eres una mendiga fea y harapienta. Por lo tanto, vete de aquí y no vuelvas a enseñarme tu repugnante cara.

—No, que eres verdaderamente mi hijito, el que yo perdí en el bosque—exclamó ella. Y cayendo de rodillas le tendió los brazos—. Te robaron unos ladrones y te dejaron para que te murieras—continuó diciendo—; pero te he reconocido enseguida y también reconozco el manto de tisú de oro y el collar de ámbar. Te suplico que vengas conmigo, pues he errado por toda la tierra y buscandote. Ven conmigo, hijo mío, ven, que necesito tu cariño.

Pero el Niño-Astro permaneció inmóvil y cerró las puertas de su corazón. No se oía ningún ruido salvo el del llanto de la mendiga que lloraba de pena.

Y, por fin, habló el niño, con voz dura y severa:

—Si realmente eres mi madre—dijo—, mejor hubieras hecho en marcharte que no en venir a avergonzarme, ya que yo me ereña hijo de una estrella y no de una mendiga como tú. Vete de aquí, y que no te vuelva a ver más.

—¿Ay, hijo mío!—repuso ella—. ¿No me besarás siquiera antes de que me vaya? Mira que mi dolor ha sido muy grande al encontrarte.

—No—contestó el Niño-Astro—, que estás muy sucia. Besaría a una víbora o a un sapo antes que no a ti.

La mendiga se levantó entonces y se fué al bosque, llorando amargamente. Al ver que se había ido, el Niño-Astro se puso muy contento y volvió junto a sus compañeros para seguir jugando.

Pero al verle llegar, estos se revolvieron contra él, diciéndole:

—Eres tan vil como el sapo y tan aborre-

cible como la víbora. Marchate de aquí, que no queremos que juegues con nosotros.

Y lo echaron fuera del jardín.

El Niño-Astro se enfureció, murmurando:

—¿Qué es lo que me han dicho? Iré el pozo, me miraré detenidamente y el pozo me dirá cuán hermoso soy.

Así hizo, pero ¡ay! he aquí que su cara era como la cara de un sapo, y que su cuerpo tenía escamas como el de una víbora. Entonces se echó a llorar sobre la hierba, diciendo:

—Seguramente me sucede este en castigo de mi pecado. He negado a mi madre, la he echado de mi lado y me he mostrado altivo y cruel con ella. Por lo tanto, debe ir a buscarla por todo el mundo y no descansará hasta haberla encontrado.

En este instante sobrevino la más pequeña de las hijas del leñador, y poniéndole la mano encima del hombro, le preguntó:

—¿Que te ocurre que has perdido tu hermosura? Quédate con nosotros, que no me he de burlar de ti.

Y él le contestó:

—No, porque he sido cruel con mi madre y este mal me ha sido enviado en castigo; así es que debo irme de aquí y andar por todo el mundo hasta encontrar a mi madre y conseguir su perdón.

Así, marchó al bosque y llamó a su madre, pero en vano. Todo el día la estuvo llamando; cuando se puso el sol, se tendió en un lecho de hojas para dormir; los pájaros y todos los animalitos huían de él recordando su crueldad, y se quedó solo. Únicamente le hacían compañía el sapo, que parecía servirle de guarda, y la víbora, que pasaba arrastrándose lentamente.

A la mañana se levantó, cogió de los árboles algunas frutas amargas, se las comió, y llorando lastimosamente emprendió el camino a través del bosque inmenso. Y a todo el que encontraba le preguntaba si por casualidad había visto a su madre. Al tope le dijo:

—Tú que andas por debajo de la tierra, dime: ¿está mi madre allí?

Y el topo le contestó:

—Me has dejado ciego; ¿como quieres que la vea?

Le dijo al colorín:

—Tú, que puedes volar por encima de todos los árboles y puedes vislumbrarle todo, dime: ¿no ves a mi madre?

Y el colorín le contestó:

—Me has cortado las alas por divertirme; ¿cómo quieres que vuele?

Y a la pequeña ardilla, que vivía solitaria dentro del abeto, le dijo:

—¿Dónde está mi madre?

Y la ardilla le contestó:

—A mí me mafaste, ¿quieres acaso matarla también?

Y el Niño-Astro lloró y bajó la cabeza, y pidió a Dios que le perdonara todas sus

culpas y siguió por el bosque buscando a su madre mendiga. Y al tercer día había atravesado todo el bosque y descendió hacia la llanura.

Cuando pasaba por las aldeas, los niños le hacían burla y lo apedreaban, y los campesinos no le permitían dormir en los establos, sino después de sacar fuera todo el estiércol; estaba tan sucio, que le echaban de todas partes y nadie se apiadaba de él. En ningún lugar pudo saber de la mendiga, que era su madre, a pesar de vagar por el mundo durante tres años. A menudo le parecía verla frente a él por algún camino, y la llamaba y corría tras ella hasta ensangrentarse los pies con los puntiagudos guijarros; pero no lograba alcanzarla, y aquellos a quienes preguntaba por ella, contestaban que sí, que la habían visto, y si no, que habían visto otra parecida, y se reían de su pena.

Por espacio de tres años anduvo errando por el mundo, y en el mundo no había para él ni amor, ni afecto, ni caridad; y es que aquel mundo era el que él mismo se había fraguado en los días de su altivez.

Una noche llegó a la puerta de una ciudad rodeada de fuertes murallas y situada junto a un río, y como estaba muy cansado y tenía los pies heridos, se decidió a entrar en ella. Pero los soldados que montaban la guardia le vedaron la entrada cruzando sus alabardas, y le preguntaron duramente qué buscaba en la ciudad.

—Voy en busca de mi madre—contestó él—, y os suplico me dejéis pasar, pues quizás esté en esta ciudad.

Pero se burlaron de él, y uno de los soldados que tenía una gran barba negra, apoyó su arma en el suelo y exclamó:

—En verdad que para tu madre no habrías de ser ninguna alegría, pues eres más feo que el sapo de la laguna y la víbora que se arrastra por el pantano; ¡lárgate de aquí!

Otro soldado que sostenía un pendón amarillo, le preguntó:

—¿Quién es tu madre y por qué la andas buscando?

Y él contestó:

—Mi madre es una mendiga como yo, y la traté mal; te ruego que me dejes pasar para que me perdona, si es que se ha detenido en esta ciudad.

Pero los soldados no hicieron caso de lo que decía, y le pincharon con sus lanzas.

(Concluirá)

## Se venden

en Sonoto, término de Trescasas, 24 álamos n.ros y siete chopos.  
Para tratar, en Sonoto, Ildoro Martín.

# LA ADUANA

Marca registrada

Almacenes

de Adriano Fernández Cristóbal

Mozoncillo (Segovia) y estación de Yanguas

Pongo en conocimiento de los industriales de vinos, que estoy recibiendo una partida blanco y tinto, que no hay quien lo ceda más barato, teniendo en cuenta su color, paladar y agrado.

¿Qué precio arroba de 16 litros?

!!6, PESETAS, 6!!

¡Agricultores!

Nitrato disponible y precio más bajo hasta hoy conocido; encontraréis todos los días del mes actual en los almacenes de

PABLO LOPEZ Y ADRIANO FERNANDEZ

Mozoncillo y Estación de Yanguas

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



FEBRERO  
4  
VIERNES

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro por amor a Segovia

## Al cerrar la edición

# (Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

## La cuestión del papel. Los Reyes de Bélgica en Toledo. Proyecto importante. ¿Una bomba?

### En la Presidencia

El señor Dato no despachó esta mañana con el Rey. Lo hizo anoche en el Real, con ocasión de haber estado con todo el Gobierno en el palco regio durante el último entreacto de la función de gala.

Anoche informó al Rey de las cosas corrientes, y esta tarde se proponía darle cuenta de los telegramas que se reciben en el transcurso del día.

El Rey de Bélgica se muestra satisfechísimo de las muestras de afecto y de respeto de que está siendo objeto en Madrid.

También el ministro de Negocios Extranjeros belga ha hecho a nuestro Gobierno manifestaciones muy expresivas de la satisfacción que experimenta.

Han visitado al Presidente del Consejo el arzobispo de Burgos y el gobernador de Sevilla. Este segundo ha venido a conferenciar con el ministro de la Gobernación, y de mañana a pasado volverá a encargarse de su destino.

Confirmó el señor Dato que el nombramiento de nuevo gobernador de Valencia se hará muy pronto, y que luego, transcurridas dos o tres semanas, habrá una pequeña combinación de gobernadores, que no tiene caracteres de urgencia.

El sábado por la tarde se celebrará Consejo de ministros.

### La cuestión del papel

Hoy a las cuatro de la tarde, en la casa de ABC, se celebrará la segunda sesión de la Asamblea de periódicos diarios.

La Comisión dará cuenta del resultado de su entrevista con los fabricantes de papel, que han reiterado su deseo de proseguir sus negociaciones para llegar a fórmulas de armonía, siempre que no se trate de cosas que puedan ser causa de la inmediata ruina de la industria, en cuyo caso ya no sería posible trato

alguno por desaparición de las partes contratantes.

La Asamblea de hoy decidirá, seguramente, la conducta que se haya de seguir y creemos que de ello depende la vida de los periódicos.

### El Rey Alberto de paseo

A las nueve y cuarto aproximadamente, el Rey Alberto, acompañado de un ayudante, salió a pie a pasear por la plaza de Oriente.

La presencia de un fotógrafo que reconoció al Soberano, sacando de él varias fotografías, hizo que el público se percatara de la personalidad del augusto paseante y prorrumpió en vítores.

El Rey Alberto se volvió otra vez a Palacio y salió por otra puerta a pasear por el Campo del Moro.

### Marcha a Toledo

Poco antes de las doce llegaron a la estación de Atocha los regios expedicionarios, que marchan a Toledo.

En los andenes únicamente se permitió la entrada al elemento oficial.

En los alrededores de la estación, muchísimas personas esperaban la llegada de los Soberanos, que fueron aclamados y vitoreados entusiastamente.

### Proyecto importante

El ministro de la Guerra, está ultimando un proyecto concediendo acceso a la escala activa de oficiales a las clases de segunda categoría.

### ¿Una bomba?

A última hora de la tarde y cuando nuestro correspondiente se dirigía a la estación del Mediodía para presenciar el regreso de los Reyes de Bélgica de Toledo halló en las proximidades de la plaza de Patería de Martínez, grupos de gentes que hacían numerosos comentarios.

A nuestro correspondiente llamó mucho la atención la presencia entre los grupos de policías pertenecientes

## SANTIAGO ADRADOS

BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abonos de intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA DE MADRID Y SEGOVIA

a la Brigada especial, enterándose poco después que había sido hallado por dos jóvenes que lo denunciaron a la policía un objeto de acero con envoltura de alambres y de aspecto sospechoso al borde de la acera y a final de la calle de las Huertas, cerca de la plaza antes citada.

Fué avisada del hallazgo la Comisaría del Congreso, personándose en el lugar antes dicho el jefe de la Investigación criminal, que por lo avanzado de la hora y estar próxima la llegada de los Reyes de Bélgica dispuso que el objeto sospechoso quedara allí depositado.

### De provincias

#### Los Reyes de Bélgica en Toledo

Toledo, 3.—En tren especial llegaron a las dos menos cuarto de la tarde los Reyes Alberto e Isabel y don Alfonso, acompañados del vizconde de Eza, marqués de Lema y director general de Seguridad.

El recibimiento tributado a los regios viajeros fué entusiasta y clamoroso.

En la estación esperaban todas las autoridades y numeroso público. Tributo honores una sección de alumnos de infantería con bandera y música, que fué revistada por los Soberanos.

Después marcharon en automóviles a la Catedral donde se cantó un solemne «te deum», examinando las reliquias y los tesoros artísticos que allí se guardan.

Al visitar el coro, S. M. don Alfonso, que como se sabe es canónigo honorario de Toledo, preguntó cual era su sitio, el canónigo que se lo indicó le dijo: Majestad, el cabildo catedral tiene ordenada la imposición de multas a los canónigos que no asistan a coro.

Don Alfonso, mostró extrañeza por lo que se le decía y en tono jovial contestó: Ignoraba tal acuerdo, supongo que mis multas ascenderán a una fabulosa suma.

Después marcharon los Reyes y sus acompañantes al Alcázar, en cuyo patio se hallaba formado el batallón de alumnos de infantería, que realizó ejercicios de gimnasia y esgrima y desfiló brillantemente.

En la explanada de la Academia, adornada con banderas españolas y belgas y el pendón de Castilla, el batallón de alumnos realizó maniobras militares de distintas clases, desfilando últimamente con el Rey don Alfonso a la cabeza del batallón.

Terminados los ejercicios fueron obsequiados los augustos visitantes con un lunch en cuarto de banderas de la Academia, pronunciando el coronel director un discurso al que contestó nuestro Rey.

Después los Soberanos visitaron San Juan de los Reyes, la Sinagoga, la Casa del Greco y marcharon a la estación para regresar a Madrid.

### Por cierre de un taller de carpintería

A ser posible en un solo lote se venden las siguientes existencias de madera:

20 docenas de terciado de siete a catorce pies.

46 docenas de terciadillo, varios largos.

12 docenas de cuadradillo.

19 docenas de tablata de siete a nueve pies.

18 docenas de tabletilla de siete, nueve y diez pies.

55 docenas de ripia de siete, ocho, nueve y diez pies.

835 pies de terciado y terciadillo cortado en barras y cabios.

90 vierte aguas mazuzos de dos pies.

Todo ello en clase buena y bien seco. Para tratar, calle del Route, 6, Segovia.

LA SUIZA

BAUSA  
PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas

a la carta

Café-Restaurant "La Suiza"

PLAZA MAYOR NÚM. 42